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一、第一部分　言语理解与表达（本部分包括表达与理解两方面的内容。请根据题
目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、人体组织是由细胞构成的，而细胞膜的主要成分就是磷脂——磷酸与某些有机化合物中的羟基形成的酯。例如，甘油含有3个羟基，如果2个
与脂肪酸成酯，1个与磷酸成酯，这就是甘油磷酸酯。磷脂与其他的酯类化合物一样，往往一头是长的碳链，另一头含磷原子。碳链的一头亲油
（疏水），而含磷的那一头则亲水（疏油），形成两性分子。有的磷脂能够整整齐齐排列起来，亲水的靠在一起，亲油的靠在一起，形成一层

膜。两层这样的膜紧紧地靠在一起，每一层膜中间又夹杂着蛋白质、糖脂、胆固醇等，就形成了细胞膜。

根据这段文字，下列判断错误的是：

 A．磷酸和羟基是形成细胞膜的要素

 B．细胞膜形成与磷脂两性分子有关

 C．磷脂与其他酯类化合物存在共性

 D．磷元素在细胞中往往是整齐排列

《正确答案》
D
《答案解析》

A项，根据“而细胞膜的主要成分就是磷脂——磷酸与某些有机化合物中的羟基形成的酯”可知，磷酸和羟基形成的酯是形成细
胞膜的主要成分，故“磷酸和羟基是形成细胞膜的要素”表述正确，排除；

B项，根据“磷脂与其他的酯类化合物一样，往往一头是长的碳链，另一头含磷原子。碳链的一头亲油（疏水），而含磷的那
一头则亲水（疏油），形成两性分子”与“亲水的靠在一起，亲油的靠在一起，形成一层膜。两层这样的膜紧紧地靠在一起
······就形成了细胞膜”可知，磷脂两性分子形成的膜靠在一起夹杂其他物质形成细胞膜，故“细胞膜形成与磷脂两性分子有
关”表述正确，排除；

C项，根据“磷脂与其他的酯类化合物一样，往往一头是长的碳链，另一头含磷原子”可知，“磷脂与其他酯类化合物存在共
性”表述正确，排除；

D项，根据“有的磷脂能够整整齐齐排列起来”可知，是“磷脂”整整齐齐排列，“磷元素”偷换概念，当选。

本题为选非题，故正确答案为D。

【文段出处】《人体离不开的磷元素》

2、研究表明，语言不仅仅是人们用以交际的工具，也不仅仅是相关文化的载体，还是人类社会的认同源泉和认知机制，是文化的生命。语言一
旦失落，文化即无法继续生存和发展。一如语言，不同文化之间的相互接触，促使不同文化共同发展繁荣，它们之间相互改造相安共存。所

以，多元文化格局是人类社会持续发展所依赖的良性文化生态。语言不断灭亡，文化生态便不断遭受破坏。诚如一位学者所言：如果有一天生

活在地球上的人们只说一种语言的话，那么，这个世界就走到了尽头。

这段文字意在强调：

 A．人类社会的形成与发展依赖于语言的产生

 B．语言生态状况对文化生态状况有重要影响

 C．语言多样化对社会持续发展具有重要意义

 D．语言的民族性依赖于世界文化的多元格局

《正确答案》
C
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《答案解析》

文段先通过“不仅仅是……也不仅仅是……还是”论述了语言的重要性，并通过反面论证突出语言对于文化的重要意义。接下来
指出不同文化之间的“相互碰撞”促进文化繁荣，接着通过“所以”引导结论：多元文化格局是人类社会持续发展的基础，而语言
灭亡就意味着多元文化生态的破坏。即语言多样性直接影响到社会持续发展，尾句通过学者的话来论证语言多样性对于世界
持续发展至关重要。故文段意在强调语言多样化对于社会持续发展的重要意义，对应C项。

A项，“人类社会的形成”无中生有，且“依赖于”表述过于绝对，排除；

B项，偏离文段核心话题“语言多样化”，且文段重在论述语言多样化对于社会持续发展的重要意义，而非单纯讨论语言对文化
的影响，排除；

D项，“民族性”无中生有，排除。

故正确答案为C。

【文段出处】《语言失落与文化生存》

3、年轻人身体中的传统文化基因“被唤醒”，是因为他们走近并接触的传统文化是“活”的。换句话说，                    。沉浸式体验和时尚化表达
的传统文化综艺节目、数字技术赋能下的博物馆“云游”、辐射品类愈加广泛的各种文创、文博机构的各种“奇妙夜”活化探索······每一次这样的创
新尝试，都是传统与现代的一次碰撞与融通。审美元素是传统的，而演绎视角和趣味是现代的；精神内核和价值是传统的，其呼应的情绪与主

题是当下的。历史融入当下，传统与现代共振，年轻人张开双臂拥抱传统文化，后者亦在这种创新创造中获得更强大的生机与活力。

填入画横线部分最恰当的一项是：

 A．是经过各种现代化演绎和创新所转化的

 B．很多都可以在日常生活中经常接触到

 C．以文化为核心的现代艺术可以如鱼得水

 D．传统文化的现代化能够带来审美愉悦

《正确答案》
A
《答案解析》

横线在文段中间，需结合前后文分析。前文先指出年轻人身体中的传统文化基因“被唤醒”，是因为他们走近并接触的传统文
化是“活”的，随后通过“换句话说”对此总结，横线后介绍诸多传统文化综艺节目、文创等创新尝试，都是传统与现代的一次碰
撞与融通，接着论述审美元素是传统的，而演绎视角和趣味是现代的，精神内核和价值是传统的，其呼应的情绪与主题是当
下的，进一步体现了传统文化现代化的创新改造受到了年轻人的喜爱，A项“是经过各种现代化演绎和创新所转化的”与前后文
衔接恰当，当选。

B项，横线后主要强调的是创新尝试，而非“日常生活”，无法与后文衔接，排除；

C项，“以文化为核心的现代艺术”与前后文衔接不当，排除；

D项，“审美愉悦”与后文内容无关，无法与后文衔接，排除。

故正确答案为A。

【文段出处】《传统文化何以引发青春共鸣》

4、一些少数民族近年来调整发展思路，经济实现了由畜牧业主导向工业主导的历史性转变。牧民们结束了“______”“穹庐帷帐”的游牧生活，住
进了砖瓦房，各类设施、电器______。
填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 家徒四壁　应有尽有

 B． 居无定所　一应俱全

 C． 四海为家　纤悉必具

 D． 随遇而安　有求必应

《正确答案》
B
《答案解析》
A项错误，第一空，修饰游牧生活，而且与“穹庐帷帐”并列，应该具有流动性特征，“家徒四壁”强调的是贫穷，不具有流动性
强这一特点。CD两项错误，第二空，文段说的是设施、电器的丰富齐备，而“纤悉必具”侧重于详尽，“有求必应”侧重于指为
人慷慨豪爽，均与题意不符。因此答案选B。

5、______这并非说明人类有多强壮，实际上如果仅仅是比拼搏击，很多动物都可以轻易打败人类。但是，人类从来不喜欢遵循自然原本的法
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则，面对对自己存在生命威胁的生物，人类避免正面接触，打不过跑，跑完了还可以制造陷阱，设计圈套来对付你。管你是身形矫健的猎豹还

是凶残威武的狮虎，怎么能斗得过狡猾的人类呢？而且，人类居安思危的良好传统会促使人类研究更有效的攻破对手的“战略战法”，不仅要求屡
战屡胜，还要求速战速决。

填入横线部分最恰当的一句是（　　）。

 A． 人类已经降伏了自然界中的所有生物

 B． 人类不断挑战自然界原本的生存法则

 C． 自然界里再也寻找不到人类的天敌了

 D． 人类不惧怕自然界中任何的生存挑战

《正确答案》
B
《答案解析》
划线处位于文段的第一句，因此，首先应该考虑划线处和下句内容的连贯性。横线之后“这并非说明人类有多强壮，实际上如
果仅仅是比拼搏击，很多动物都可以轻易打败人类”，转折词“实际上”后面指出动物本可以打败人类，那么前面的内容就应该
是人类打败动物。再根据后文强调的人类能够打败对自己有危险的生物，可知空白处应该填入人类战胜生物的内容。

6、人生是一个容器，可这个容器的容量实在是非常______。愁苦和畏惧多了，欢乐与______就少了。
填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 庞大　胆量

 B． 可观　轻松

 C． 有限　勇气

 D． 莫测　勇敢

《正确答案》
C
《答案解析》
由“……多了，……就少了”可知，第一空，填“有限”比较合适。“欢乐”对应“愁苦”，“勇气”对应“畏惧”，第二空，填“勇气”符合句
意。因此C项正确。

7、明末清初的学者顾炎武，在平时的读书中就很注意思考问题。他认为，只有善于并认真思考，才能把前人的学问______，并且在这个基础
上进行创新，提出自己独到的______。所以他在日常写作时，抱定写“古人之所未及就”，也就是写前人没有______的。他一旦发现自己论著中
有前人说过的论点，就毫不犹豫地删掉。

依次填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 俱收并蓄　看法　提及

 B． 心领神会　主张　波及

 C． 融会贯通　见解　涉及

 D． 吐故纳新　观点　触及

《正确答案》
C
《答案解析》
A项错误，第一空，“俱收并蓄”是指不加区别，统统收纳包容，不符合文意。C项正确，第二空，“提出见解”是常见搭配。B项
错误，第三空，“波及”是指扩散到，牵连到，不符合语境。“涉及”是指事物的关联状态。“D项错误，触及”是指接触到、触
动、涉及、以感情深深影响，多与“灵魂”“本质”等搭配，语义比“涉及”重。故此处应填“涉及”。

8、传播技术是把双刃剑。如果说真实信息的传递早已能做到______，不实信息特别是谣言的扩散也______的便利。从这个意义出发，我们只
有用权威消息战胜小道消息，谣言才会无处藏身，真实才能充盈每个人的生活空间。

填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 无孔不入　出人意料

 B． 畅通无阻　左右逢源

 C． 无所不在　始料未及

 D． 无远弗届　前所未有

《正确答案》
D
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